

EL IRIS

IV.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 829.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

M.º Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) martes 4 de Enero de 1916

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'75 Ptas.
Pago adelantado

La escuela y el progreso social

Hablemos de la instrucción pública y comencemos el artículo por donde se empieza siempre que de ella se trata. Esa pobre instrucción pública está muy mal y los gobiernos la ponen cada día peor con sus reformas; más valiera que no la tocasen.

¿Será ello verdad?

Me parece que sí porque de muchas cosas y en muchas ocasiones «peor es menearlo».

Ourre ahora preguntar: ¿por qué habian sido tan estériles o tan perjudiciales la inmensa mayoría de las reformas de los señores ministros de instrucción pública? Claro es que se puedan dar variadas respuestas; creo, sin embargo, que hay una importantísima de la que se ha hablado muy poco.

Creo que hay un divorcio fundamental entre la enseñanza oficial y la enseñanza social. Yo creo que la escuela ha de preparar al hombre a cumplir con sus obligaciones sociales y que la reforma que nuestra instrucción requiere, ha de tomar como base la reforma social que ha experimentado el mundo en estos últimos tiempos.

Este cambio, ha sido trascendental; hablemos solo del más aparente, del cambio industrial y comercial.

Comenzó hace un siglo escaso y es el más rápido, el más extenso, el más completo que han visto los siglos.

Ha cambiado el modo de vivir de los hombres; y es lógico y necesario que ese cambio repercuta en la educación e instrucción de los pueblos. Antes el niño vivía con los tejedores, con los cordidores, con los hiladores y en vez de dar media vuelta a una llave para tener el cuarto lleno de luz, asistía a todo el proceso desde la matanza del carnero hasta la clasificación de las candelas. Compartía muchas acciones de la vida industrial o social y lo que no hacía veíalo hacer.

De ello resultaban hábitos de disciplina, espíritu de observación y de responsabilidad. Se convenía que había de ser algo y que las cosas de la vida costaban trabajo y esfuerzo, valían dinero. Este trato íntimo y constante con la naturaleza, era altamente educativo y desarrollaba grandemente el ingenio y la lógica. El maquinismo y otras causas han acabado con estas fuentes de educación e instrucción. No me dudo de ello; duelenme de que no se tengan en cuenta en la escuela, y de que quieran educar a nuestros hijos como si aun tuvieran esas fuentes. Algo se ha querido remediar con las lecciones sobre objetos, pero ¡ha sido tan poco!

No se pueden comparar estas lec-

ciones repletas aún de verborismo, con aquellas que sin saberlo recibía antes el niño y que estaban tan repletas de enseñanza y que influían en él casi inconscientemente, hábitos de obediencia, de respeto, de confianza en los mayores. Las modificaciones de la vida han de traer modificaciones en la escuela que es preparación a la vida.

Mientras se reforme la enseñanza sin atender a ello, por hamoradas de pedagogos especulativos, o por caprichos más o menos políticos, las reformas serán estériles o desastrosas.

La modificación de los planes y métodos de enseñanza ha de ser producto del cambio de la situación social.

L. FUENTE Y ARCE.



NOTICIAS

Información científica.

El Dr. don Francisco Valls y Guzmán, en la Sala de operaciones del Hospital Municipal, ha realizado estos días dos intervenciones quirúrgicas, ayudado por el médico don Nicolás Comella.

La primera, a un niño de esta Ciudad afecto de una deformidad en ambas piernas; y la segunda, a una paciente afectada de apendicitis.

Ambos enfermos siguen en perfecto estado.

Pésame.

El Ayuntamiento de Mahón en su última sesión, a propuesta del concejal don Diego Botella, acordó por unanimidad participar a la desconsolada madre del Rdo. Sr. D. Antonio Marqués, Pbro. (q. e. p. d.) el sentimiento con que aquel Municipio se enteró del fallecimiento de su malogrado hijo.

La familia del difunto Sacerdote nos suplica agradezcamos en su nombre las múltiples manifestaciones de sentimiento y de pésame que con motivo de la muerte de dicho Sr. Marqués, Director de la Academia Mariana de Mahón, ha recibido de las Autoridades y demás personas de la Isla y fuera de ella.

Ejercicios.

En la mañana del domingo el Cuerpo de Bomberos pasó la acostum-

brada revista mensual, agiestrándose con sus aparatos en difíciles y arriesgados ejercicios.

Es de aplaudir el interés que demuestran los individuos voluntarios de dicho Cuerpo para cumplir su cometido.

Fallecimiento.

El día último de año falleció en Ferrerías, de cuyo Ayuntamiento era Médico Titular, el Sr. D. José de Quadrado y de Martorell.

Era el difunto hijo de noble familia ciudadelana, bondadoso y de carácter afable, y permaneció en Ferrerías, en calidad de Médico Titular, 27 años, granjeándose el aprecio y la consideración de aquellos sencillos vecinos.

En la tarde del mismo día tuvo lugar el acto del sepelio por la parroquia de dicho pueblo, que se vió extraordinariamente concurrido, e inmediatamente el cadáver del Sr. Quadrado fué conducido a esta Ciudad al objeto de ser inhumado en la sepultura de sus antepasados.

Contaba el extinto 64 años de edad y murió confortado con la recepción de los santos Sacramentos.

Descansen en paz y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Aniversario.

Ayer mañana, primer aniversario de la muerte de D.ª Consuelo Ar-

mengol Forcada de Salvadó, se celebró un turno de Misas, de seis y media a ocho; en los altares del Sagrado Corazón, Niño Jesús de Praga, Bta. Margarita de Alaquoque y San José de la iglesia de San Agustín.

Dicho piadoso acto vióse muy concurrido.

Saludo.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros amigos don Antonio M. Peña, bibliotecario de la Biblioteca pública de Mahón y a don Antonio Roca y Varez, Catedrático del Instituto y Presidente de la Cruz Roja de dicha ciudad.

Blanqueo.

Estos días se procede al blanqueo de los pórticos de la calle de José M.º Quadrado, esquina con la del Obispo Vila.

Esperamos que por quién corresponda se impedirá que aparezcan en dicho sitio los mamarrachos de otras veces, que desdican de un pueblo culto.

Subasta.

En las Casas Consistoriales verificóse ayer la subasta para el arriendo de los derechos de degüello y arbitrios de la plaza de Abastos, para el año 1916.

Ambas se adjudicaron al mejor postor don Juan López; la primera, por la cantidad de 4.160 pesetas y la de la plaza por 3.311 pesetas.

Restablecido.

Hallase completamente restablecido de la ligera dolencia que le tuvo en cama algunos días, el capitán general de estas islas Excmo. señor don Francisco de Borbón.

Lo celebramos.

Aviso a los navegantes.

Habiéndose ido a pique la boya cónica pintada de «negro», que balizaba la punta de San Felipet a la entrada del puerto de Mahón, mientras no se sustituya la boya desaparecida por la de respeto, quedará balizada dicha punta por un barril pintado de «negro» que deben dejar por estribor los buques que entren en aquel puerto.

Sección.

En la mañana del día 1.º del actual constituyóse bajo la presidencia de nuestro respetable amigo, el Diputado Provincial don Juan Víctor, la Sección Delegada de Menorca de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

SANTORAL

Miércoles, 5.—Santos Telesforo y Eduardo rey y Santas Apolinaria virgen y Emiliana.

Día 5.—Sol sale a las 7:10 pónese a las 4:40.—Luna sale a las 8:4 pónese a las 5:21.

● Nueva a las 4:45 en Capricornio.

De la prensa extranjera

La «Gaceta de Colonia» publica el siguiente balance, que demuestra las ganancias obtenidas por la casa Krupp en el ejercicio de 1914-1915:

«Ganancia bruta de todos los talleres 118.877.814 marcos, que, descontando contribuciones, seguro de personal, socorros de guerra, etc., que suman 32.412.203 marcos, dan una ganancia líquida de 85.412.203 marcos, más el saldo del año anterior de 9.385.347, tenemos que el Consejo de Administración tenía que distribuir 95.850.958 marcos, ganancia líquida.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

TELEGRÁFICO

De política

Nuevos Ayuntamientos.

Madrid, 4.—5:40.

El Sr. Subsecretario del Ministerio de la Gobernación acaba de manifestarnos que todos los nuevos Ayuntamientos se han constituido sin incidentes de importancia.

Mitin en la Casa del pueblo. — Lerroux contra los regionalistas. — Manifestación.

Barcelona.—Los radicales han celebrado un mitin en la Casa del pueblo, que se ha visto muy concurrido.

Como han perdido la mayoría del Ayuntamiento, perdieron también la vara del primer Teniente de Alcalde, causa de su disgusto.

Asistieron al mitin los concejales republicanos y un público numerosísimo.

Lerroux pronunció un discurso y tronó contra los regionalistas, negándoles toda colaboración y diciendo que de hoy en adelante el puesto de los radicales será la revuelta y el mitin en las calles y en las sesiones del Ayuntamiento.

Después del mitin los radicales salieron en manifestación, diri-

Después de apartar la mitad de la ganancia para reservas y mejoras de la fábrica, debía haberse repartido a los accionistas un dividendo del 24 por 100; pero la familia Krupp no adinite, como en tiempos de paz, más del 12 por 100 cediendo el otro 12 por 100 al socorro general de guerra.

MISCELANÉAS

ANÉCDOTA

Refiérese que un día el joven Duque de Borgoña, irritado por las reprensiones de Fenelón, se atrevió a decirle: «Señor, sé quien soy yo, y quien sois vos.» Fenelón dejó pasar la tormenta, y cuando volvió la calma: «Monseñor, le dijo a su vez, me habeis dicho ayer quién erais vos, y quien soy yo: es un deber mio manifestaros que no sabeis lo uno ni lo otro. Vos os creéis mi rey, y sois mi alumno; vos me creéis vuestro súbdito, y soy vuestro Obispo.»

giéndose a las ramblas, dando continuamente mueras a la Liga.

La policia salió al paso a los manifestantes y disolvió la manifestación.

Lotería Nacional

Números premlados.

Madrid, 4.—6:00

En el sorteo celebrado ayer en esta Corte salieron premiados los números siguientes:

Primer premio.

150.000 pesetas.

Número 20.050, despachado en Castejón, Segovia y Bilbao.

Segundo premio.

60.000 pesetas.

Número 8.228, despachado en Madrid.

Tercer premio.

40.000 pesetas.

Número 3.553, despachado en Toledo.

Cuarto premio.

15.000 pesetas.

Número 3.363, despachado en Sevilla.

Quintos premios.

3.000 pesetas cada uno.

Números 4.258.—1.140.—

3.813.—5.328.—7.149.—8.793.

—19.262.—4.590.—218.—4.418

—6.624.—18.581.—30.568.—

9.228.—16.691.—17.665.—3.352
18.245.—6.641.—11.126.

De la guerra europea

Noticias de origen alemán

Una mina que explota.

Madrid, 4.—6:40

Nordeich.—La nota del Cuartel General dice que los alemanes han hecho explotar con éxito una mina en las trincheras de la carretera de Latassé a Bethune.

Las trincheras fueron completamente destruidas y aniquilados los ocupantes.

Nuestras tropas avanzaron.

En Rusia y en los balcanes

En el frente oriental rechazamos unas patrullas enemigas, causándoles muchas bajas.

En los balcanes sigue la calma de las últimas semanas.

Noticias de origen turco

Cañoneo. — Buques que se retiran.

Madrid, 4.—7:00

Constantinopla.—Noticias oficiales dicen que en el campamento de Sedulbarh hubo violento ca-

ñoneo y se luchó con granadas de mano.

Las baterías de las costas obligaran a un crucero y a un monitor enemigos a retirarse y una granada tocó a un torpedero.

Un avión ha bombardeado con éxito los campamentos enemigos de Sedulbarh.

Gobiernos que protestan.

Los Gobiernos de Turquía y de Bulgaria han protestado enérgicamente de la detención de los Consules que se hallan en Salónica.

Dichos Gobiernos amenazan con represalias en los súbditos de la Entente que se hallan en sus respectivos países.

PRENSA ASOCIADA.

En el Camino de Baix, en la bajada de la escalera que conduce al muelle, almacén núm. 9, de D. Sebastian Esbert (drapaire), se compran colchones de lana y metales de todas clases a buenos precios.

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.
CIUDADELA

LA MUNDIAL

Compañía de Seguros mútuos sobre la vida fiscalizada por el Gobierno de S. M. Depositadas todas las garantías que exige la Ley, y sujeta á la Inspección de la Comisaria General de Seguros.

Director Regional: D. Bartolomé Fernandez, Calle de Cortes 558 - 1.º Barcelona. Inspector General: D. Franciscó Benages, Calle de Monterey Sta. Catalina (Palma de Mallorca). Representante en esta localidad D. Eugenio Triay, Plaza del Borne, Ciudadela.

Dirección General Alcalá, 17, Madrid.

JOSÉ PALLICER
CONQUISTADOR, 18

Confeciona toda clase de calzado de medida a precios sumamente económicos. Prontitud y esmero en los encargos. Especialidad en clases para Bebés.

MOSSÉN BARTOLOMÉ ARGUIMBAU

REGENTE-GOBERNADOR DE MENORCA

EN LA INVASIÓN DE CIUDADELA POR LOS TURCOS EN JULIO DEL AÑO 1558

Nuevo opúsculo de 40 págs. con datos biográficos de Mossén Arguimbau recopilados por el M. I. Dr. D. Gabriel Vila, Canónigo Lectoral de Menorca. Se vende en esta imprenta al infimo precio de 15 céntimos.

